

## 東京公立高中學校升學調查書(內申書)將採行「絕對評價」

台北駐日經濟代表處提供

有關明年春天高中學校升學調查書(日文稱內申書)的學力評價，據朝日新聞的調查知悉：東京等二十一都道府縣決定採行「絕對評價」，而大阪等十府縣則將維持「相對評價」的方式。雖然也有兩種評價共用的縣市，惟截至目前所知，「絕對評價」似乎不利於學生升學。

隨著新學習指導要領的實施，按照文科省規定的國小、國中的通知表等，從今年度起均改成「絕對評價」，有關調查書的評價方法則由各府縣教育委員會判斷通知實施。

調查書為學生參加高中考試之際，與學力併為及格與否的重要判斷資料。由於絕對評價方式之採行，會出現全體學生成績均獲滿分的可能性，因之，輿情認為將有「無法判斷」之現象，該如何因應，成為眾所矚目之重點。

東京都決定採行「絕對評價」方式理由為：「若是調查書採行絕對評價時，將會與同樣採行絕對評價的指導要錄相重複，恐容易混淆」及「採行有助於發揮學童長處的絕對評價」等意見。

至於採行相對評價的府縣中，如新瀉、茨城及愛知等縣，也將於二、三年後改採「絕對評價」。其所持理由為：由於甫採行絕對評價，是否客觀性及公平性需實際檢驗才能明白，以及要獲得家長們的理解，

需耗費時日。